

5 советов Антона Макаренко родителям:

► Наши дети - это наша старость. Правильное воспитание - это наша счастливая старость, плохое воспитание - это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной. Дорогие родители, прежде всего вы всегда должны помнить о великой важности этого дела, о вашей большой ответственности за него.

► Самые правильные, разумно продуманные педагогические методы не принесут никакой пользы, дорогие родители, если общий тон вашей жизни плох. Он создается вашей собственной жизнью и вашим собственным поведением.

► Между прочим, воспитание детей - это легкое дело, когда оно делается без трепки нервов, в порядке здоровой, спокойной, нормальной, разумной и веселой жизни.

► Если вы желаете родить гражданина и обойтись без родительской любви, то будьте добры, предупредите общество о том, что вы желаете сделать такую гадость. Люди, воспитанные без родительской любви, часто искалеченные люди.

► Если родители получают удовольствие, ходят в театры, ходят в гости, шьют себе хорошее платье, то это хорошее воспитание для их детей. Родители на глазах у детей должны жить полной радостной жизнью, а родители, которые сами ходят обтрепанные, в стоптанных башмаках, отказывают себе в том, чтобы пойти в театр, скучно, добродетельно жертвуют собой для детей, - это самые плохие воспитатели.

Литература:

Макаренко, А.С. Книга для родителей / А.С. Макаренко. - Ростов-на-Дону: Кн. изд-во, 1981. - 304 с.

Макаренко, А.С. О воспитании / А.С. Макаренко. - Москва: Политиздат, 1988. - 256 с.

Макаренко, А.С. Собрание сочинений: в 4-х т. Т.1 / А.С. Макаренко. - Москва: Правда, 1987. - 575 с.

Макаренко, А.С. Собрание сочинений: в 4-х т. Т.2 / А.С. Макаренко. - Москва: Правда, 1987. - 543 с.

Макаренко, А.С. Собрание сочинений: в 4-х т. Т.3 / А.С. Макаренко. - Москва: Правда, 1987. - 509 с.

Макаренко, А.С. Собрание сочинений: в 4-х т. Т.4 / А.С. Макаренко. - Москва: Правда, 1987. - 574 с.

Наш адрес:

г. Цимлянск, ул. Ленина, д.15

тел.: 8(86391) 2-17-52

электронная почта: ziml_bib@mail.ru

сайт библиотеки: cimlabibl.ru

Составитель: зав. библиотечно-информационного сектора МБУК ЦР «ЦМБ» Н.К. Кучкина

МБУК Цимлянского района
«Центральная межпоселенческая библиотека»

12+



Истинно народный учитель

*Рекомендательный список
литературы*

*к 135-летию со дня рождения
Антон Семёновича Макаренко*



2023

Биография А.С. Макаренко

А.С. Макаренко родился 1 марта 1888 г. на территории нынешней Сумской области. Его отец работал на железной дороге. Этот труд ценился и требовал высокой квалификации. Семен Григорьевич был образованным человеком, любил читать, выписывал журналы из Москвы и Петербурга. В детстве Антон часто болел, у него была сильная близорукость. Мальчик рос замкнутым ребенком, который предпочитал чтение играм со сверстниками. В школе над мальчиком насмехались.

У Антона был младший брат Виталий. Он был офицером и после революции воевал в рядах белогвардейцев. После революции он эмигрировал и жил во Франции. Именно Виталий посоветовал Антону использовать в коммунах элементы военных игр, поскольку они нравились мальчикам.

Елизавета Федоровна, первая жена Макаренко, была на 8 лет старше мужа. Семья Макаренко не приняла этот брак (так как жена Макаренко была женой священника). Отец выгнал сына из дома.

Но Антон к тому времени был полностью самостоятельным и начал работать. Елизавета Федоровна получила педагогическое образование, окончив высшие женские курсы в Киеве.

Второй женой педагога стала Галина Стахивна Салько. Они познакомились в колонии, куда Галина Стахивна приехала с инспекцией от областного отдела образования. У нее был сын, к которому Антон Семенович относился, как к родному. Своих детей у А.С. Макаренко не было, но, помимо Льва Салько, он воспитывал дочь брата Олимпиаду Витальевну Макаренко.

Макаренко окончил учительские курсы и начал преподавать русский язык, рисование и



черчение. Ему было только 18 лет, ученики были не намного моложе, но тем не менее он считал, что обязан не только обучать, но и воспитывать своих учеников.

После революции сотни детей остались без родителей. Они сбивались в банды и занимались грабежами. Для советской власти это стало проблемой.

Помощью беспризорникам занялось самое грозное ведомство страны – ЧК под руководством «железного» Феликса Дзержинского. Беспризорников отлавливали на вокзалах и в трущобах и направляли в специализированные детские колонии. Одну из таких колоний в Полтавской губернии предложили возглавить жене А.С. Макаренко Елизавете Федоровне, но она «уступила» это место мужу.

В колонии, которой было присвоено имя А.М. Горького, Антон Семенович потребовал убрать охрану. Беспризорники стояли перед выбором: в любую минуту они могли уйти и снова начинать бродяжничать либо оставаться в колонии и заниматься трудом, обеспечивая себя. Большинство выбрало труд.

Следующим местом работы А.С. Макаренко стала колония (коммуна им. Ф.Э. Дзержинского) под Харьковом. Труд в этой колонии был интересным: воспитанники сначала выпускали электродрели, а потом стали

собирать фотоаппараты ФЭД (инициалы Феликса Эдмундовича Дзержинского).

Литературная деятельность

В 1932 г. А.С. Макаренко послал свою первую повесть А.М. Горькому, который ее безжалостно раскритиковал.

Во время работы в колонии, которая носила имя писателя, Макаренко и Горький подружились. Алексей Максимович помог Макаренко найти работу после увольнения (когда он ушел с поста директора детской колонии). Он также всячески поддерживал издание «Педагогической поэмы», которая имела большой успех.

А.С. Макаренко прожил всего 51 год. Он умер в вагоне московской электрички. Некоторые биографы считают, что в Москве его бы встретили сотрудники НКВД с подписанным приказом об аресте. В официальном некрологе А.С. Макаренко был назван известным писателем.



*"Только живой пример воспитывает ребенка, а не слова, пусть самые хорошие, но не подкрепленные делом."
А. С. Макаренко*